一品高考资源网 www.gaokw.com/ziyuan/ 免费提供高考试题、高考复习资料

更多高考资料进入：www.gaokw.com/ziyuan/sichuan/
第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、选择题（本题包括7小题。每小题只有一个选项符合题意。）

1．下列关于生物体和细胞结构及功能的叙述中，错误的是

A．线粒体是唾液腺细胞中唯一产生二氧化碳的场所，抑制其功能会影响胞吐作用

B．呈球状结构的核仁，与核糖体的形成有关

C．真核生物以DNA为遗传物质，部分原核生物以RNA为遗传物质
D．构成生物膜的主要成分是脂质和蛋白质

2．下面是以小麦为实验材料所进行的实验，其中叙述正确的是

A．将发芽的种子研磨液置于试管内，加入斐林试剂，试管内立即呈现砖红色沉淀，这是因为发芽的小麦种子中含有还原性糖

B．用甲基绿、吡罗红混合染色剂对小麦叶肉细胞染色观察DNA和RNA在细胞中的分布

C．用显微镜观察小麦根尖成熟区表皮细胞，可观察到有丝分裂的图像，从而判断出每个细胞中的染色体数目
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D．若利用小麦根毛细胞进行质壁分离实验，为了取得更好的观察效果，调节显微镜的措施是缩小光圈或换平面反光镜

3. 下列关于生物体中化合物的叙述，不正确的是

A．可以用右图来形象地表示动、植物细胞内糖类之间的关系

B．蛋白质肽链的盘曲和折叠被解开时，其特定功能并未发生改变

C．DNA、RNA和ATP的组分中均含有糖类

D．蔗糖和乳糖水解的产物中都有葡萄糖，脂质中的性激素具有调节功能

4．将大小、长势相同的某种植物幼苗均分为甲、乙两组，在两种不同浓度的KNO3溶液中培养（其它条件相同且不变）。两组植物培养时鲜重的变化情况如下图所示。下列有关叙述错误的是
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A．6h时，两组幼苗都已出现萎蔫现象，直接原因是蒸腾作用失水和根细胞失水

B．6h后，甲组幼苗因根系开始吸收K+、NO3-，吸水能力增强，使鲜重逐渐提高

C．12h后，若继续培养，甲组幼苗的鲜重可能超过处理前，乙组幼苗将死亡

D．一般情况下，植物从土壤中吸收K+、NO3-是主动运输，需要根细胞呼吸作用提供ATP

5．下列选项中的比例不符合1∶3的是 

A．酵母菌在无氧呼吸和有氧呼吸时消耗等量葡萄糖所释放出的CO2体积比

B．在两对基因独立遗传的情况下，AaBb与AaBB杂交后代中具有隐性性状的个体与不具隐性性状的个体之比

C．一个初级卵母细胞减数分裂后形成的卵细胞与极体数目之比

D．白化病患者的正常双亲，再生下的正常孩子中纯合体与杂合体概率之比

6．有关细胞生命历程中各种现象的叙述，正确的是

A. 某人体内其胰岛细胞和垂体细胞中的DNA和mRNA均不存在明显差异

B．在不断增长的癌组织中，癌细胞DNA量始终保持不变

C．随着细胞的生长，细胞表面积和体积的比值会有所减小，物质运输效率有所降低

D．细胞的衰老受基因的控制，细胞凋亡则不受基因的控制

7. 下列关于变异和育种的叙述中，正确的是

A．四倍体马铃薯的花粉离体培养后形成的植株具有两个染色体组，称为二倍体 

B．减数分裂四分体时期同源染色体的非姐妹染色单体之间发生的交叉互换和人的5号染色体部分缺失引起的猫叫综合征都属于染色体结构变异

C．子女与父母的性状总有一些差异，这些变异的主要来源是基因重组

D．一条染色体上缺失了8个碱基对，不属于基因突变，应属于染色体变异

第Ⅱ卷（非选择题，共48分）

二、识图与解答题

8．（8分）下列图A为细胞结构示意图，图B表示图A细胞核中某结构及其成分。据图回答问题。
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（1）从图A中可看出，通过囊泡形式进行转化的生物膜有          。若将图A所示活细胞放在含3H标记的胸腺嘧啶脱氧核苷酸的细胞培养液中培养，则        (填“能”或“不能”）在细胞核中检测到放射性。

 （2）若图A表示人体内的浆细胞，④所代表的物质可能是        ，该物质分泌到细胞外的方式是       ，该物质分泌到细胞外的过程体现了细胞膜在结构上具有       的特点。

（3）鉴定图B中成分⑤的试剂为         ，图B中基因1和基因2的差异实质表现在          。

（4）核孔是细胞核与细胞质进行物质交换的通道。下列物质经核孔向细胞核方向运输的有

       （填番号）。

A．tRNA

B．RNA聚合酶

C．DNA聚合酶  
D．mRNA 
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9．（18分）如右图一所示，白光透过三棱镜后会按波长不同分散成为七色条带。现有多个图二所示的装置，A是活塞，B是玻璃罩，C是某植物，D是清水，E是红色水滴，F是带刻度尺的水平玻璃管，各个装置中植物的大小、生理状态都相同。将7套上述装置分别放在图一的1、2、3、4、5、6、7处，除光照外其他条件都完全相同且处于严格的最适状态，24小时后读取数据。每个装置红色液滴对应的初始刻度为0，零刻度右侧记为正值，零刻度左侧记为负值。

（1）该实验目的是探究          对光合作用速率的影响。
（2）图二装置实际上无法准确得到想要的数据。请在此基础上进行改进，使其能用于该实验测量植物的净光合速率和真光合速率。需要改动或添加的地方有：

①将7个装置中D里的清水改为          。

②为排出无关变量的影响，增加将装置中的C换成已经死亡的同样大小的植物的对照组。
③添加一个相同装置用于测量呼吸速率，D里的溶液应为      且将其置于        中。
（3）如果改动①中的某装置在某条件光照下所读数据是3，③添加的装置中所读数据是-2，则该植物在该光照条件下的真光合速率是     ；如果改进①中的某装置在某条件光照下所读数据是0，说明在此光照条件下，该植物的光合作用速率     （填“大于”、“等于”、“小于”）呼吸作用速率。
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（4）右图中Ⅰ～Ⅴ表示该植物细胞某些代谢过程，a～e表示相关物质。请据图回答下列问题：

①图中Ⅰ～Ⅴ过程，能产生ATP的是         (用图中数字表示)，能在破伤风芽孢杆菌细胞中进行的过程是

        (用图中数字表示)。

②请写出Ⅰ、Ⅱ过程的总反应式：         。

10.（10分）下图甲表示遗传信息的流动过程，图乙表示某细胞分裂过程中每条染色体上DNA含量变化的过程。请据图回答下列问题。
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（1）图甲中d所示生理过程的进行需要        酶。 
（2）需要tRNA和核糖体同时参与的过程是图甲中的       （用图中的字母回答）。

（3）减数分裂过程中同源染色体的分离发生在图乙的       段，图甲中a所示生理过程发生在图乙的        段。

（4）能特异性识别信使RNA上密码子的分子是       。

11．（12分）有两个肉鸭品种——连城白鸭和白改鸭。研究人员以下表所示外貌特征的连城白鸭和白改鸭作为亲本进行杂交实验，过程及结果如右下图所示。请分析回答： 

	外貌特征

亲本 
	羽毛
	肤色 
	喙色
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	连城白鸭  
	白色
	白色
	黑色
	

	白改鸭
	白色
	白色
	橙黄色
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（1）表格所示亲本的外貌特征中有        对相对性状。右图F2中非白羽（黑羽、灰羽）：白羽约为       ，因此控制鸭羽毛颜色基因的遗传符合       定律。

（2）假设控制黑色素合成的基因用B、b表示，（B基因控制黑色素的合成），但另一对等位基因R、r要影响B基因的表达（R基因促进B基因的表达，r基因抑制B基因的表达），它们与鸭羽毛颜色的关系如右图所示。根据图示和上述杂交实验中F1和F2的表现型及其比例，推测两亲本鸭羽毛颜色的基因型为       。

（3）研究发现F2中黑羽：灰羽＝1:2，假设R基因存在剂量效应，一个R基因表现为灰色，两个R基因表现为黑色。为了验证该假设，将F1灰羽鸭与亲本中基因型为        的白羽鸭进行杂交，观察统计杂交结果，计算比例。若杂交子代表现型及其比例为       ，则假设成立。 
资阳市高中2012级第一次诊断性考试
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参考答案及评分意见

一、选择题（每小题6分，共42分。每小题只有一个正确选项，多选、错选、漏选均不给分。）

1．C；2．D；3．B；4．B；5．D；6．C：7．C

二、识图与解答题（共48分。8题每空1分，9～11题每空2分。生物术语写错别字不给分。）

 8．（共8分，每空1分。）

（1）不能；内质网膜、高尔基体膜和细胞膜（答全才给分）；

（2）抗体；胞吐；流动性；

（3）双缩脲试剂；脱氧核苷酸的数目与排列顺序（答到“脱氧核苷酸的排列顺序”就可给分）；

（4）B C （答全才给分）

9．（共18分，每空2分。）

（1）不同波长的光（或光的波长）；

  （2）①CO2缓冲液（或碳酸氢钠溶液）； ③ 氢氧化钠溶液；黑暗环境（无光环境）；

（3）5；等于； 

[image: image8.jpg]4 [AB
lﬂ%ﬁ!rr

A (P ARP])



    （4）①Ⅰ、Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ；Ⅴ；②                                                     （完全答对才给分）
10．（共10分，每空2分。）

（1）逆转录；

（2）c；

（3）BC；AB；
（4）tRNA（转运RNA）

11．（共12分，每空2分。）

（1）1；9：7；基因的自由组合；

（2）BBrr、bbRR；

（3）bbRR；黑羽：灰羽：白羽=1：1：2

